

# 投融资体制改革重大突破，实现两项PPP项目落地

## 琼中：拓宽融资渠道服务民生

本报报根 12月1日电 (记者刘黎琳 特约记者黎大辉 通讯员李珍)琼中黎族苗族自治县投融资体制改革取得重大突破，11月中旬先后签署两项PPP项目合同，引进北京和上海的社会资本开发资源、服务民生。

分管副县长、县PPP中心主任冷毅今天告诉记者：“琼中实现PPP项目落地，拓宽民生项目和生态旅游开发建设融资渠道，完善财政投入和管理方式。”近期，琼中还将推出10项、总投资400多亿元的PPP项目。

琼中属国家级贫困县，财力薄弱，开发建设资金需求巨大，而政府传统举债方式难以为继。县委书记孙皓说：“改革

投融资体制，大力推行PPP，整合社会资源，激活民间资本，以有限财力吸引大量社会资金，为正处于重要战略机遇期的琼中，提供多元化、可持续的资金动力。”

### 拓宽民生项目融资渠道

PPP模式即政府和社会资本合作模式，按照政府主导、社会参与、市场运作、平等协商、风险分担、互利共赢的原则，由社会资本承担设计、建设、运营、维护基础设施的大部分工作，通过“使用者付费”及必要的“政府付费”获得合理投资回报。

琼中富美乡村水环境治理项目，是琼中首个PPP落地民生项目，主要建设

全县13个乡镇及农场污水处理工程、544个富美乡村污水处理工程和7个乡镇自来水厂工程，总投资13.09亿元。据项目实施机构琼中县水务局有关负责人介绍，政府和社会资本将按照1:9的投资比例，共同建设开发。

社会资本的介入，解决了资金难题。该负责人表示，目前作为合资方的上海三乘三备环保工程公司，资金已经开始进入，并已委托设计部门对13个乡镇及农场污水处理项目勘测设计，将尽快开工建设。

### 利用社会资金开发资源

琼中生态旅游资源极其丰富，但资

源大项目开发缺乏资金。琼中第二个落地的PPP项目就涉及到旅游资源开发。

据琼中县旅游委有关负责人介绍，红岭环湖旅游区暨琼中热带风情文化旅游小镇项目，主要包括湖区生态环境修复、旅游城镇、旅游酒店、通航机场及航空旅游小镇、大型休闲旅游、医疗机构、一河两岸黎苗水镇建设等。前期投资10亿元，总体概算投资200亿元。北京中青旅投资公司成为这一项目的预成交人，11月16日签订合同，18日对外公示。

据县国资委有关负责人介绍，政府和社会资本按照1:9的投资比例注册公司，设立海南红岭环湖旅游区开发公司，公司注册资本金2亿元。

### 转变职能加快开发速度

琼中PPP中心今年2月5日挂牌，负责PPP政策研究、咨询培训、信息统计、组织协调等。据琼中PPP中心有关负责人介绍，PPP中心的主要职能是依法合规把控PPP项目，多方充分论证，决策民主科学，引入专业咨询，为企业提供一站式服务。此外，琼中职能部门借助PPP推动政府职能转变，增强干部服务意识。

据悉，近期琼中还将推出10项、总投资400多亿元的PPP项目。包括县医院改扩建、百花岭旅游综合开发等10个项目，涉及城市基础设施、旅游等领域。

2015两岸诗会  
本月4日至8日举办  
北岛、郑愁予将参加

本报海口12月1日讯 (记者王玉洁)记者今日从省台办获悉，2015年两岸诗会将于12月4日至8日在海南举行。包括北岛、郑愁予、张默等在内的海峡两岸、港澳56名著名诗人、社会名流参加。

本届诗会以“诗中国”为主题，设五大主题活动，包括两岸诗会高端论坛、两岸诗会新诗新书发布会、2015两岸音乐诗会暨桂冠诗人颁奖典礼、“寻找海南文化之美”采风活动、两岸诗人开展“诗歌进校园进课堂”活动以及捐赠书籍公益行动。

据介绍，包括北岛、郑愁予、张默、秀实、姚月、李笠、陈万好、雨弦、李长青、瞿永明、欧阳江河、李少君、谷溪、阎安、李建军、蔡天新等在内的诗人文学者将参加诗会。

两岸诗会自2011年首次举办以来已连续举办四届，先后向罗门、舒婷、余光中、汪国真等两岸诗人颁发桂冠诗人奖。今年诗会还将设儋州东坡书院采风环节，穿越千年与北宋文豪苏轼对话。

“两岸诗会已打造成琼台文化交流的重要载体，成为两岸诗歌界固定的、规范的、具有权威性的文化交流盛会。”海南省台办主任刘耿说，目前，已有20多家两岸主流媒体确定采访报道本次诗会。

活动在中央台湾事务办公室和海峡两岸关系协会的指导部署下，由省委宣传部、省台湾事务办公室、省文化广电出版体育厅、省文学艺术联合会、中国诗歌学会、中国作协《诗刊》杂志社、台湾文学艺术交流协会等单位共同主办。

## 进一步推进农垦改革发展

◀上接A01版

坚持统筹兼顾，稳步推进。农垦改革发展的主要目标：到2020年，实现以下目标：建立健全适应市场经济要求、充满活力、富有效率的管理体制和经营机制，打造一批具有国际竞争力的现代农业企业集团，建成一批稳定可靠的大型粮食、棉花、糖料、天然橡胶、牛奶、肉类、种子、油料等重要农产品生产加工基地，形成完善的现代农业产业体系。垦区民生建设取得显著进展，职工收入大幅提高，基础设施和公共服务进一步健全，农场社区服务功能不断完善，新型城镇化水平明显提升。

三是深化农垦管理体制和经营机制改革。继续推进垦区集团化改革。改革国有农场办社会职能。创新农业经营管理体制。构建新型劳动用工制度。完善社会保障机制。健全国有资产监管体制。创新土地管理方式。

四是加快推进农垦现代农业发展。建设大型农产品生产基地。大力发展农产品加工流通业。提升科技创新能力。示范带动现代农业和区域新型城镇化发展。发挥农垦在农业对外合作中的引领作用。加强薄弱地区农垦建设。

五是加强对农垦改革发展的领导。加强党的领导和建设。落实地方和部门责任。切实转变农垦管理职能。大力弘扬农垦精神。

## 积极有效推动海南海洋牧场建设

◀上接A01版

推动海洋产业共谋、共建、共享，促进产业转型升级，提升我省海洋经济发展水平。

王迅强调，海南战略地位特殊、渔业资源丰富、海域空间广阔，具备较好的区位优势和资源条件，我们要发挥优势，整合资源，积极有效地推动海洋牧场建设。要主动融入我省“十三五”规划和“多规合一”，进一步巩固海洋牧场的发展基础。加快完善制度体系，全面提升海洋牧场建设管理的科学化水平。提高海洋防灾减灾能力，保障海洋牧场持续发展。重视人才和科技工作，提升海洋牧场的核心竞争力。严守生态底线，推动海洋牧场绿色发展。

省政协秘书长李言静出席会议。

主编：罗清锐 美编：孙发强

专题

系列科技成果即将登场 活动内容丰富多彩

# 首届“热博会”看点多令人期待



沿海有经验的农民都知道，在海水漫过的滩涂上种庄稼，往往都意味着绝收，有什么办法复耕吗？

海南大学科研处副处长刘亮透露，海南大学热带农业与生命科学学部研究的新技术应用后，可以在海水漫过的滩涂上复耕，玉米产量可以达到800公斤/亩，这对于海边的村庄来说，意义重大；而在盐碱地种植的蔬菜，天然地含有有机盐分，在口感和营养价值方面都非常不错。

这样的科技成果并不是个例，还有很多会在首届“热博会”上闪亮登场，将为现代农业腾飞助力。

中国热带农业科学院开发处副处长蔡胜忠说，该院成立60多年来，共有900多项科研成果。比如，橡胶新技术应用到割胶上后，可由以前的两天一刀改为现在的三四天

一刀，劳动量下降，但产胶量却大大提高。又如，在甘蔗种植上，该院培育的种苗，病虫害减少，糖分更高。

“海南耕地土壤并不肥沃，相反还很贫瘠。”海南省农业科学院农业环境与土壤研究所所长谢良勇提出，这是因为，海南高温多雨，一些耕地的养分要么被大雨冲走、要么挥发，加之种植时缺乏养分投入。所以，要注重对耕地进行改良。他说，该研究所从测土配方施肥入手，对海水倒灌地的改良和耕作制度改革、新品种筛选等，都取得了阶段性成果。

海南省林业科学研究所副所长陈毅青表示，该研究所培育了800多种林业新品种，尤其是培育的优质花梨、沉香等经济苗木的推广种植，不但改善生态，而且为民增收。

据了解，首届“热博会”主会场设在儋州光村雪茄风情小镇，在中国热带农业科学

有如此众多的重量级科技成果，首届“热博会”的确值得可圈可点。

“以‘展示与转化科技成果、发展热带特色高效农业’为主题，努力把‘热博会’构建成海南热带农业对外交流、合作、发展的重要平台。”海南大学科研处副处长刘亮说。

刘亮介绍，首届“热博会”的宗旨是，展现热带农业新技术、新方法、新品种、新产品，提高热带农业科技应用水平，加强经贸洽谈与农业项目合作，助推热带农业提质增效。目标是，打造热带特色高效农业品牌，提高产品知名度和市场占有率，促进热带农业发展、农业增效、农民增收。

据了解，首届“热博会”主会场设在儋州光村雪茄风情小镇，在中国热带农业科学

院、海南省农业科学院、海南大学、海南儋州国家农业科技园区等科研院所各类实验示范基地将设分会场。

首届“热博会”令人期待，因为活动内容丰富多彩、看点多。包括：举行开幕式及巡馆；举办热带农业投资、农产品交易洽谈会；举行合作项目签约仪式；举办热带农业成果主题论坛；组织评选优秀“新技术”、“新品种”、“新产品”等奖项；举办雪茄朗姆酒品鉴会；公布“热博会”农业成果及评选结果；参观考察分会场。

首届“热博会”新闻发布会主持人、海南省农业科学院科技服务处处长冯学杰透露，以后每年都将举办一届“热博会”。张洪溢指出，“热博会”将有力推动我省一二三产业融合。

(平宗 李珂 张琳)



时间：2015年12月10日—11日

地点：儋州市光村雪茄风情小镇

咨询电话：13907687679 13907578600

新技术 新方法 新品种 新产品 新博览  
距“热博会”召开还有 8 天